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Introdução 

 

Prezado(a) Aluno(a), 
  

Macrorregiões do Brasil foi abordado na Aula 00 (Formação do Território Brasileiro) no Tópico 
“A Federação Brasileira”. Portanto, esse PDF será composto por exercícios inéditos.  
 

1 – Exercícios Inéditos 

01. As regionalizações do território brasileiro são múltiplas, a depender do critério utilizado, sendo 
assim, para estabelecer um padrão de análise a atuação do Estado, uma foi considerada oficial. 

Sobre a regionalização oficial do território brasileiro considere as afirmações a seguir 

I. Utilizando de critérios físicos e sociais, a regionalização do IBGE evoluiu com o tempo, até que 
cinco macrorregiões fossem estabelecidas. 

II. Por se tratar de uma regionalização com cunho administrativo, as divisas entre os estados são 
respeitadas. 

III. Analisando a evolução histórica do território brasileiro, o IBGE nunca considerou em suas 
regionalizações territórios autônomos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

02. Idealizado e fundado por Mário Augusto Teixeira de Freitas, o IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística) surgiu com o nome Instituto Nacional de Estatística e tem, entre outras 
atribuições, a responsabilidade dos Censos. 

Sobre a regionalização realizada pelo IBGE, assinale a alternativa correta 

(A) A Região Sul, composta por três estados encontra-se totalmente na porção meridional em 
relação ao Trópico de Capricórnio, apresentando forte influência europeia. 

(B) A Região Centro-Oeste, composta por quatro estados e o Distrito Federal, se caracteriza por uma 
ocupação mais recente de população rural. 

(C) A Região Sudeste, composta por quatro estados se caracteriza pela forte urbanização e o setor 
industrial como principal empregador. 
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(D) O Nordeste apresenta o maior número de estados do país, entretanto a sua extensão territorial 
não ocupa o primeiro lugar comparada à demais regiões. 

(E) A região Norte do Brasil se destaque pelas condições naturais inerentes da floresta Amazônica, 
entretanto por depender apenas da extração, apresenta os piores índices econômicos do país. 

 

03. Milton Santos é um dos grandes nomes da geografia mundial, e, em entre os múltiplos estudos 
realizados por tal geógrafo destaca-se a regionalização do Brasil 

Sobre a regionalização proposta por Milton Santos, assinale a alternativa correta 

(A) Segundo a regionalização de Milton Santos, a região Centro-Sul concentra a maior parte das 
atividades industriais, graças ao histórico de concentração. 

(B) Apesar de pertencer à região Sudeste, o estado do Espírito Santo foi dispensado da região 
Concentrada definida por Milton Santos, por não se assemelhar economicamente aos demais. 

(C) A região Centro-Oeste proposta por Milton Santos segue o mesmo padrão do IBGEE quanto aos 
estados, entretanto, foi selecionada de acordo com a sua produção, principalmente rural. 

(D) Abrangendo todas os estados da região Norte com exceção do Tocantins, a região Amazônica 
proposta por Milton Santos tem forte relação com o meio natural e a extração. 

(E) Com o mesmo nome e a mesma configuração de estados, a região Nordeste proposta por Milton 
Santos apresenta traços homogêneos de fluidez da informação. 

 

04. Para critérios de análise, administração e reconhecimento do país, o IBGE dividiu o Brasil em 5 
macrorregiões ressaltando critérios naturais e sociais. 

Sobre a região Sul do Brasil, assinale a alternativa correta 

(A) Composta por três estados, a Região Sul do Brasil concentra a maior produção de gado do país, 
entretanto, é destinado à indústria de laticínios, se configurando a bacia leiteira do país. 

(B) Tal região recebeu esse nome por se encontrar totalmente ao sul do Trópico de Capricórnio, onde 
o clima subtropical se destaca abrindo a possibilidade à dois biomas distintos. 

(C) Graças ao processo de industrialização concentrado no Sudeste e a proximidade geográfica, o Sul 
se tornou a segunda região mais populosa e urbanizada do Brasil. 

(D) Atualmente, a região Sul é responsável pelo maior rebanho brasileiro, os galináceos, bem como 
desponta na suinocultura. 

(E) A ausência de combustíveis fósseis e minerais, tornou a região Sul do Brasil dependente do setor 
terciário da economia, onde se concentra o PIB e a geração de empregos. 

 

05. Atual região que já abrigou a capital política do Brasil, o Sudeste costuma ser relacionado às 
grandes cidades, entretanto, essa característica não representa a homogeneidade dessa porção do 
país. 

Sobre a região Sudeste é possível afirmar que  
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(A) por se concretizar como a segunda maior região brasileira em extensão territorial, o Sudeste 
atraiu mais investimentos durante a década 1930, concentrando as indústrias de base do país. 

(B) mesmo concentrando a indústria brasileira, não é a maior responsável pelo PIB brasileiro, pois 
esse se alicerça no setor terciário. 

(C) por possuir a maior população absoluta do país e a segunda menor extensão territorial, o Sudeste 
se configura como a região mais povoada do Brasil. 

(D) a ausência de um setor primário consolidado na região Sudeste faz com que a exportação 
brasileira esteja enraizada no Centro-Oeste, graças à produção de grãos. 

(E) a infraestrutura do Sudeste é precária comparada ao volume produzido na região, e, muito disso 
se deve da migração do sistema rodoviário para o ferroviário na década de 1950. 

 

06.  Com traços sociais comumente associados à vida no campo, o Centro-Oeste apresenta muitas 
outras características, para além do setor agrário. 

 Sobre o Centro-Oeste brasileiro, assinale a alternativa correta 

(A) O alto investimento no setor agropecuário limitou a região Centro-Oeste à condição rural, sendo 
assim, a maior parte da sua população se concentra em áreas afastadas de grandes centros urbanos. 

(B) Principal responsável pela exportação de grãos do Brasil, o Centro-Oeste tem apresentado 
alterações em seu principal bioma, em termos de extensão. 

(C) A ausência de uma interligação entre o Centro-Oeste e os principais portos brasileiros é um fator 
limitando à economia da região. 

(D) Com a expansão da soja pelo Mato Grosso, o gado de corte, típico da região não se dissipou, 
mantendo-se no Centro-Oeste, mas atualmente em Tocantins. 

(E) Hospedando a atual capital federal e o centro produtivo do agronegócio, o Centro-Oeste 
brasileiro se tornou a terceira região mais populosa do país. 

 

07.  Notório em várias obras artísticas como nos escritos de Ariano Suassuna e canções de Luiz 
Gonzaga, o Nordeste brasileiro apresenta características para além das imagens de seca fixadas no 
imaginário de muitas pessoas. 

Sobre o Nordeste brasileiro é possível afirmar que 

(A) graças as condições naturais de boa parte de seu território, o Nordeste se configura como a 
segunda região menos populosa do país. 

(B) graças ao avanço da produção de vestuário a partir de lã no Sul do Brasil, o Nordeste deixou de 
concentrar a caprinocultura do país 

(C) as diferentes paisagens, culturas e economia encontradas no Nordeste, permite uma sub-
regionalização em: Zona da Mata, Agreste, Sertão e Meio Norte. 

(D) a homogeneidade nos índices de desenvolvimento humano por todo o Nordeste é um dos fatores 
que dificultam a gestão de tal região. 
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(E) o clima semiárido condicionou a região Nordeste aos piores índices sociais do país e 
principalmente à ausência de tecnologia associada à produção. 

 

08.  Milton Santos, apesar de respeitar os limites entre os estados brasileiros, debruçou-se 
especialmente sobre aspectos econômicos e sociais. Sendo assim, sobre a região concentrada, é 
possível afirmar que  

(A) a inexistência de industrialização e baixa fluidez da informação caracterizam a região Nordeste. 

(B) a modernização da agricultura de exportação estabelecida no Centro-Oeste é subordinada à 
região Concentrada. 

(C) ao associar o estado de São ao Sul do país, Milton Santos consolidou a Região Concentrada. 

(D) à baixa urbanização na região Amazônica criou um padrão de população majoritariamente rural. 

(E) a regionalização de Milton Santos não se estabelece em conformidade com as divisas estaduais. 

 

09.  A regionalização realizada por Ab’Sáber levou em consideração alguns fatores físicos e naturais, 
por exemplo, o clima e o relevo. O resultado de divisão do território brasileiro foi denominado 
Domínios Morfoclimáticos e as faixas de transição.  

Sobre tal regionalização, assinale a alternativa correta 

(A) O domínio do Cerrado é limitado à região Centro-Oeste proposta pelo IBGE. 

(B) O domínio Amazônico apresenta solos férteis 

(C) O domínio dos Mares de Morros se estende apenas pelo Sudeste e Nordeste propostos pelo IBGE 

(D) O domínio da Caatinga é predominante no Nordeste  

(E) O domínio das Pradarias é o único que se restringe ao Sul do país 

 

10. Ao considerar os aspectos produtivos no Brasil, Pedro Pinchas Geiger notou que os limites entre 
os estados não correspondiam às fronteiras que ele havia encontrado em sua análise. Análise essa 
que deu origem à três grandes regiões. 

Sobre o Centro-Sul, assinale a alternativa correta 

(A) Abrangendo a região Centro-Oeste, Sul e Sudeste na integralidade, essa é a maior região em 
extensão dentre os complexos regionais propostos por Geiger. 

(B) Concentrando a maior parte da população brasileira, o Centro-Sul é a região com maior 
dinamismo econômico. 

(C) Como todos os polos industriais de tecnologia se concentram Centro-Sul, a atividade econômica 
dessa região está intimamente ligada à exportação. 

(D) Além da indústria, a produção agrária brasileira se concentra no Centro-Sul brasileiro, 
principalmente o setor frutífero.  



Professor Saulo Teruo Takami 
Aula 12: Macrorregiões do Brasil – CN 2021 

 

 
 

Aula 12 – Macrorregiões do Brasil 
www.estrategiamilitares.com.br 

 7 
35 

(E) Com o avanço da industrialização por toda a região Centro-Sul, a atividade agrária tem migrado 
em direção ao Nordeste e Amazônica. 

 

11. Além de reconhecer que o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) é o órgão 
governamental responsável pela regionalização oficial do Brasil, é necessário ter ciência que a 
proposta atual não concebida em tais moldes. 

Sobre a evolução da regionalização realizada pelo IBGE, considere as afirmações a seguir: 

I. Apesar de características próximas, Minas Gerais e Bahia nunca integraram a mesma região, 
segundo os critérios do IBGE. 

II. Apesar das mudanças de nomes e estados pertencentes à cada regionalização, o estado do 
Amazonas, sob a lógica do IBGE sempre integrou a região Norte. 

III. A relação entre São Paulo e a região Sul foi evidenciada durante certo tempo nas regionalizações 
do IBGE. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

12. Para regionalizar é necessário que critérios sejam estabelecidos, nesse quesito o geógrafo 
Ab’Sáber considerou a natureza brasileira para conceber seis domínios morfoclimáticos, e, sobre 
eles podemos afirmar que 

(A) o Cerrado apresenta a maior extensão e predomínio de um solo ácido. 

(B) há uma faixa de transição entre todos os domínios morfoclimáticos 

(C) no domínio Amazônico predominam as terras altas 

(D) a temperatura mais amena nas pradarias tem relação com o relevo e a altitude. 

(E) mesmo se concentrando no Nordeste, o domínio da Caatinga não se restringe à essa região. 

 

13. As Macrorregiões Geoeconômicas Brasileiras foram concebidas por Pedro Pinchas Geiger, 
levando em conta, como o próprio nome leva a entender, a economia no território brasileiro. 

Sobre a regionalização proposta por Pedro Pinchas Geiger, assinale a alternativa correta 

(A) Minas Gerais é um exemplo de estado que pertence à duas regiões distintas na proposta de 
Geiger: Concentrada e Nordeste. 

(B) Com a maior extensão territorial entre as quatro regiões propostas por Geiger, a Amazônia se 
caracteriza por imensos vazios demográficos. 
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(C) Consolidada como o principal destino dos migrantes, a região Centro-Sul atraiu pessoas apenas 
por concentrar a industrialização do país. 

(D) A região Centro-Sul é responsável pela maior parte do PIB brasileiro por concentrar a atividade 
agropecuária. 

(E) Historicamente mais antigo, sob a ótima de Geiger, o Nordeste apresenta uma população mal 
distribuída por ser território. 

 

14. Alvo de muitas polêmicas quanto ao desmatamento e uso da Terra, a região Amazônica 
apresenta muitas particularidades que a tornam desejável por muitos pesquisadores, mineradores 
e tantos outros. 

Sobre a Amazônia, é possível afirmar que 

(A) concentra a maior extensão de terras, o que a torna a menos povoada, apesar de apresentar 
uma população absoluta superior ao Nordeste. 

(B) apesar de concentrar um polo industrial que demanda tecnologia, a região é caracterizada por 
uma economia onde predominam os extrativismos 

(C) apresenta algumas homogeneidades principalmente no que tange a paisagem e a insuficiência 
de técnicas e tecnologias relacionadas às indústrias. 

(D) os vazios demográficos encontrados em tal região impossibilitaram a configuração de ao menos 
uma região metropolitana. 

(E) a produção na Zona Franca de Manaus está relacionada à indústria de base e bens de consumo 
não duráveis, por isso não demandam tecnologia. 

 

15. O Nordeste foi a primeira região do Brasil a ser colonizada, assim, também sediou a primeira 
capital do país, entretanto é um equívoco entendê-la como algo homogêneo. Sendo assim, sobre as 
sub-regiões nordestina, assinale a alternativa correta 

(A) A Zona da Mata concentra a maior parte da população do Nordeste, bem como as melhores 
infraestruturas, sendo a única a apresentar tecnologia para produzir. 

(B) O Agreste, transição entre uma área mais úmida e outra semiárida, apresenta predominância de 
pequenas e médias propriedades rurais.  

(C) Graças às condições climáticas, a pecuária no Sertão nordestino segue o modelo intensivo de 
produção.  

(D) A população no Sertão nordestino se concentra às margens do Rio São Francisco, que apesar de 
intermitente é a principal fonte hídrica disponível. 

(E) Fazendo a transição entre o Sertão e a Amazônia, o Meio Norte é caracterizado pela pecuária 
extensiva de corte, principal atividade econômica da região. 
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16.  A regionalização do Brasil proposta por Milton Santos também é conhecida como “Os Quatro 
Brasis” e tem como critério de análise o meio técnico-científico informacional. 

Sobre os quatro brasis, considere as afirmações a seguir: 

I. O termo “concentrada” para representar a região que engloba o Sul e o Sudeste definido pelo IBGE 
tem forte relação com disposição da técnica, da ciência e da informação.  

II. As rugosidades encontradas no Nordeste se apresentam como resistência ao avanço do meio 
técnico-científico informacional na região. 

III. A ausência de enclaves modernos faz da Amazônia uma região próxima à homogeneidade de 
paisagem. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

17. “A Divisão Regional do Brasil consiste no agrupamento de Estados e Municípios em regiões com 
a finalidade de atualizar o conhecimento regional do País e viabilizar a definição de uma base 
territorial para fins de levantamento e divulgação de dados estatísticos” 

IBGE. Divisão Regional do Brasil. Disponível em https://www.ibge.gov.br/geociencias/organizacao-do-
territorio/divisao-regional/15778-divisoes-regionais-do-brasil.html?=&t=o-que-e. Acesso em 14/05/2020 

Sobre a atual regionalização promovida pelo IBGE, considere as seguintes afirmações 

I. O Centro-Oeste, composto por Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Tocantins e Goiás, além do 
Distrito Federal, é a região com a maior produção de grãos do Brasil. 

II. Com a Constituição de 1988 tivemos as últimas mudanças na regionalização no IBGE, graças ao 
último desmembramento de estado e fim das regiões autônomas. 

III. O projeto que tramita atualmente para que o estado Espírito Santo seja agregado ao Nordeste 
leva em consideração a baixa integração de tal estado com os demais da região Sudeste. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 
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18. “Seguindo a lógica de regionalização do IBGE, tal porção de terras se consolida como a segunda 
região mais urbanizada, apesar de concentrar o menor percentual da população absoluta do Brasil, 
e se destaca por ser responsável por parte considerável da exportação do país.” 

A descrição diz respeito à região 

(A) Sul 

(B) Sudeste 

(C) Centro-Oeste 

(D) Norte 

(E) Nordeste 

 

19. A regionalização de um país não precisa seguir apenas critérios sociais e econômicos caso o olhar 
do pesquisador siga as perspectivas naturais e físicas, como no caso de Jurandyr Ross, que 
regionalizou o Brasil com base no relevo 

Sobre a regionalização proposta por Ross, considere as afirmações a seguir 

I. No Brasil há uma predominância de planícies, principalmente as fluviais que se estendem às 
margens do rio Amazonas e outros grandes corpos hídricos. 

II. Para elaborar sua regionalização do Brasil, Ross considerou a estrutura geológica, o clima e a 
erosão, por isso há variedades de planaltos, planícies e depressões. 

III. O predomínio de uma estrutura geológica antiga pode ser evidenciado nos diferentes tipos de 
regiões propostas por Ross. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

20.  Segundo Ab’Sáber, domínios morfoclimáticos são macrorregiões que concentram características 
relacionadas ao relevo, clima, solo, vegetação e hidrografia, somando 6 realidades diferentes, além 
das faixas de transição. 

Sobre tal regionalização do Brasil proposta por Ab’Sáber, assinale a alternativa correta 

(A) As faixas de transição apresentam baixa disposição ao turismo e à atividade recreativa. 

(B) O solo do domínio da Caatinga é profundo para possibilitar o acesso à água. 

(C) O baixo pH predominante nos latossolos do Cerrado tem relação com a chuva. 

(D) Os Mares de Morro se estendem por todo o litoral brasileiro. 
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(E) As florestas no Domínio Amazônico se desenvolvem apenas em porções de solo fértil. 

 

21.  A estrutura geológica consiste na base para a estruturação do relevo de um país, criando no 
Brasil macrorregiões, que direcionam atividades de extração mineral possível. 

Sobre a estrutura geológica do Brasil, considere as afirmações a seguir 

I. A região denominada bacias sedimentares abrange a maior parte do Brasil, com destaque para a 
Bacia Amazônica e do Paraná. 

II. Além das Bacias Sedimentares, a estrutura geológica brasileira apresenta maciços antigos. 

III. Com o menor percentual na estrutura geológica brasileira, os dobramentos terciários se 
concentram na porção meridional do país. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

22. “(...) uma região já ganhadora e privilegiada pela implantação mais consolidada dos dados da 
ciência, da técnica e da informação" 

SANTOS; SILVEIRA, M. L. O Brasil: território e sociedade no início do século XXI. Rio de Janeiro: Record, 2006 

A região em questão é denominada 

(A) Norte 

(B) Nordeste 

(C) Amazônica 

(D) Concentrada 

(E) Centro-Oeste 

 

23. Com os avanços tecnológico promovidos pelo projeto RADAM Brasil, o reconhecimento do relevo 
brasileiro se tornou mais profundo através da regionalização proposta por Jurandyr Ross. 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. A classificação de Jurandyr Ross possibilita a percepção da geomorfologia brasileira. 

II. Segundo os critérios abordados para tal regionalização, os planaltos apresentam predominância 
nos processos erosivos. 

III. Ao considerar a estrutura geológica e a altimetria, Ross propôs mais de 15 formas de relevo para 
o Brasil. 
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Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

24. Um dos grandes críticos da globalização, ainda quando a maioria dos pesquisadores a viam como 
solução, Milton Santos regionalizou o Brasil com base no seu conceito de meio-técnico científico 
informacional. 

Sobre os “Quatro Brasís” propostos por Milton Santos, considere as afirmações a seguir 

I. A região Concentrada se difere das demais por ser a única a apresentar polos de desenvolvimento 
tecnológico e de informação. 

II. Apesar do uso de técnicas avançadas, principalmente aplicadas à agricultura, a região Centro-
Oeste ainda apresenta uma certa dependência da região Concentrada. 

III. Apesar de uma paisagem predominantemente associada à atividade de extração, a Amazônia 
apresenta enclaves tecnológicos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

25. O conceito de domínios morfoclimáticos não foi criado por Ab’Sáber, entretanto, tal geógrafo foi 
o responsável por regionalizar o Brasil sob tais critérios. 

Sobre a regionalização proposta por Ab’Sáber, assinale a alternativa correta 

(A) O Cerrado, apesar de apresentar um solo ácido, atraiu a produção de grãos do Sul, com isso, uma 
consequência negativa veio à tona: se tornou um hotspot de biodiversidade. 

(B) Com o avanço do desmatamento na Amazônia, tal região se tornou o primeiro hotspot brasileiro 
e tem preocupado especialistas quanto ao surgimento de novas doenças. 

(C) Apesar de ser o domínio que mais sofreu interferência humana, os Mares de Morros não 
apresentam uma vegetação ameaçada em sua biodiversidade. 

(D) Com o avanço da pecuária sobre o domínio das Pradarias, o processo de desertificação com 
origens antrópicas se tornou uma realidade. 
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(E) A arenização no domínio da Caatinga tem relação com o clima, ou seja, aspectos naturais, mas 
também pode ser intensificada pela ação antrópica.  

 

26. Levando em consideração os processos históricos da formação territorial do Brasil e o processo 
de industrialização, Pedro Pinchas Geiger propôs uma regionalização que ficou conhecida como 
Geoeconômica. 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. Com grande extensão territorial, o Centro-Sul brasileiro concentra o parque industrial e a produção 
de grãos do país, o que ajuda em sua consolidação como região mais dinâmica economicamente. 

II. Por apresentar um forte contraste, é possível afirmarmos que existem vários nordestes dentro da 
região Nordeste, sendo a porção mais povoada e urbanizada concentrada nas proximidades do 
litoral. 

III. A região Amazônica engloba a floresta que leva o mesmo nome em território brasileiro. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Todas as afirmativas estão corretas 

 

27. Responsável pelo maior rebanho brasileiro, tal região tem apresentado problemas ambientais 
relacionados ao seu solo. 

Tal descrição aplica-se à região 

(A) Norte 

(B) Sul 

(C) Sudeste 

(D) Centro-Oeste 

(E) Nordeste 

 

28. Os Complexos Regionais propostos por Pedro Pinchas Geiger não seguem os traçados 
delimitados pelo IBGE, tão pouco respeita as divisas entre os estados 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. Concentrando o maior rebanho de corte do Brasil, a região Centro-Oeste também é responsável 
pela maior produção de grãos do país, principalmente da soja. 

II. Região de forte repulsão populacional, principalmente durante o século XX, o Nordeste apresenta 
enclaves de tecnologia. 
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III. A maior das regiões geoeconômicas, a Amazônia apresenta vários vazios demográficos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Todas as afirmações estão corretas 

 

29. Segunda região mais populosa do Brasil, tal porção do território apresenta diferentes paisagens 
e realidades sociais. 

Tal descrição corresponde à região 

(A) Nordeste 

(B) Sul 

(C) Sudeste 

(D) Centro-Oeste 

(E) Norte 

 

30. Os efeitos da industrialização foram determinantes para a proposta de regionalização alavancada 
por Pedro Pinchas Geiger, dando origem aos Complexos Regionais. 

Sobre tal regionalização, podemos afirmar que  

(A) o mau desempenho em índices sociais do Nordeste está associado às rugosidades históricas e a 
homogeneidade do território. 

(B) a região Concentrada é responsável pelo dinamismo da economia brasileira, principalmente por 
concentrar polos industriais e o setor de serviços. 

(C) por considerar a produção econômica no território brasileiro, as divisas entre os estados foram 
respeitadas, assim o uso para critérios administrativos se torna viável. 

(D) apesar dos vazios demográficos, a região Amazônica apresenta uma população 
predominantemente urbana. 

(E) o Centro-Oeste é responsável por parcela significante da exportação brasileira, entretanto, o PIB 
brasileiro ainda se concentra no Sudeste. 
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2 – Gabarito 

01-a / 02-d / 03-d / 04-d / 05-c / 06-b / 07-c / 08-b / 09-c / 10-b / 11-b / 12-e / 13-e / 14-b / 15-b / 
16-e / 17-b / 18-c / 19-b / 20-c / 21-a / 22-d / 23-a / 24-b / 25-a / 26-e / 27-b / 28-b / 29-a / 30-d 

 

3 – Exercícios Inéditos Comentados 

01. As regionalizações do território brasileiro são múltiplas, a depender do critério utilizado, sendo 
assim, para estabelecer um padrão de análise a atuação do Estado, uma foi considerada oficial. 

Sobre a regionalização oficial do território brasileiro considere as afirmações a seguir 

I. Utilizando de critérios físicos e sociais, a regionalização do IBGE evoluiu com o tempo, até que 
cinco macrorregiões fossem estabelecidas. 

II. Por se tratar de uma regionalização com cunho administrativo, as divisas entre os estados são 
respeitadas. 

III. Analisando a evolução histórica do território brasileiro, o IBGE nunca considerou em suas 
regionalizações territórios autônomos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I. CORRETA: A hidrografia e o relevo são fatores importantes para delimitação de estados 
e regiões, assim como os aspectos culturais, sociais e econômicos. 

Afirmação II. CORRETA: Na regionalização proposta pelo IBGE um estado integra apenas uma região, 
diferente de outras regionalizações como a de Geiger e Ab’Sáber, por exemplo. 

Afirmação III. INCORRETA: A atual regionalização do IBGE não considere as regiões autônomas 
porque elas deixaram de existir, mas anteriormente eram consideradas. 

Gabarito: a 

 

02. Idealizado e fundado por Mário Augusto Teixeira de Freitas, o IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística) surgiu com o nome Instituto Nacional de Estatística e tem, entre outras 
atribuições, a responsabilidade dos Censos. 
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Sobre a regionalização realizada pelo IBGE, assinale a alternativa correta 

(A) A Região Sul, composta por três estados encontra-se totalmente na porção meridional em 
relação ao Trópico de Capricórnio, apresentando forte influência europeia. 

(B) A Região Centro-Oeste, composta por quatro estados e o Distrito Federal, se caracteriza por uma 
ocupação mais recente de população rural. 

(C) A Região Sudeste, composta por quatro estados se caracteriza pela forte urbanização e o setor 
industrial como principal empregador. 

(D) O Nordeste apresenta o maior número de estados do país, entretanto a sua extensão territorial 
não ocupa o primeiro lugar comparada à demais regiões. 

(E) A região Norte do Brasil se destaque pelas condições naturais inerentes da floresta Amazônica, 
entretanto por depender apenas da extração, apresenta os piores índices econômicos do país. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Uma porção do Paraná está ao norte do Trópico de Capricórnio. 

Alternativa b. INCORRETA. O Centro-Oeste é composto por três estados (Mato Grosso, Mato Grosso 
do Sul e Goiás) e o Distrito Federal. Outro ponto importante: a maior parte da população é urbana 
(essa é a segunda região com as maiores taxas de urbanização do Brasil, perdendo apenas para o 
Sudeste). 

Alternativa c. INCORRETA. O setor de serviços é responsável por mais de 60% da economia do país, 
e, isso não é diferente no Sudeste, logo é nele que se concentra os empregados. 

Alternativa d. CORRETA. O Nordeste detém nove estados, entretanto, a maior extensão territorial é 
a do Norte 

Alternativa e. INCORRETA. Cuidado! A extração não é a única atividade econômica na região, a Zona 
Franca de Manaus também é um destaque importante. 

Gabarito: d 

 

03. Milton Santos é um dos grandes nomes da geografia mundial, e, em entre os múltiplos estudos 
realizados por tal geógrafo destaca-se a regionalização do Brasil 

Sobre a regionalização proposta por Milton Santos, assinale a alternativa correta 

(A) Segundo a regionalização de Milton Santos, a região Centro-Sul concentra a maior parte das 
atividades industriais, graças ao histórico de concentração. 

(B) Apesar de pertencer à região Sudeste, o estado do Espírito Santo foi dispensado da região 
Concentrada definida por Milton Santos, por não se assemelhar economicamente aos demais. 

(C) A região Centro-Oeste proposta por Milton Santos segue o mesmo padrão do IBGEE quanto aos 
estados, entretanto, foi selecionada de acordo com a sua produção, principalmente rural. 

(D) Abrangendo todas os estados da região Norte com exceção do Tocantins, a região Amazônica 
proposta por Milton Santos tem forte relação com o meio natural e a extração. 
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(E) Com o mesmo nome e a mesma configuração de estados, a região Nordeste proposta por Milton 
Santos apresenta traços homogêneos de fluidez da informação. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Cuidado! Quem definiu a região “Centro-Sul” foi Geiger, ao criar as 
Macrorregiões Geoeconômicas. 

Alternativa b. INCORRETA. A região Concentrada de Milton Santos é a junção entre o Sul e o Sudeste. 

Alternativa c. INCORRETA. O Centro-Oeste definido por Milton Santos inclui o estado do Tocantins. 

Alternativa d. CORRETA. É claro que a Zona Franca de Manaus não corresponde à descrição em 
questão, mas Milton Santos definiu a região Amazônica em sua predominância. 

Alternativa e. INCORRETA. A Zona da Mata apresenta maior fluidez das informações do que as 
demais sub-regiões nordestinas. 

Gabarito: d 

 

04. Para critérios de análise, administração e reconhecimento do país, o IBGE dividiu o Brasil em 5 
macrorregiões ressaltando critérios naturais e sociais. 

Sobre a região Sul do Brasil, assinale a alternativa correta 

(A) Composta por três estados, a Região Sul do Brasil concentra a maior produção de gado do país, 
entretanto, é destinado à indústria de laticínios, se configurando a bacia leiteira do país. 

(B) Tal região recebeu esse nome por se encontrar totalmente ao sul do Trópico de Capricórnio, onde 
o clima subtropical se destaca abrindo a possibilidade à dois biomas distintos. 

(C) Graças ao processo de industrialização concentrado no Sudeste e a proximidade geográfica, o Sul 
se tornou a segunda região mais populosa e urbanizada do Brasil. 

(D) Atualmente, a região Sul é responsável pelo maior rebanho brasileiro, os galináceos, bem como 
desponta na suinocultura. 

(E) A ausência de combustíveis fósseis e minerais, tornou a região Sul do Brasil dependente do setor 
terciário da economia, onde se concentra o PIB e a geração de empregos. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. A maior bacia leiteira do Brasil fica em minas Gerais. 

Alternativa b. INCORRETA. Uma porção do Paraná se encontra ao Norte do Trópico de Capricórnio 

Alternativa c. INCORRETA. A segunda região mais populosa do Brasil é o Nordeste e a segunda mais 
urbanizada é o Centro-Oeste. 

Alternativa d. CORRETA. Cuidado! Geralmente o termo “rebanho” é associado ao gado, entretanto, 
o IBGE determina como rebanho a definição literal da palavra: “animais da mesma espécie 
agrupados e controlados pelo ser humano”. Então, o maior rebanho brasileiro é o de galináceos e se 
concentra na região Sul, assim como a suinocultura. 



Professor Saulo Teruo Takami 
Aula 12: Macrorregiões do Brasil – CN 2021 

 

 
 

Aula 12 – Macrorregiões do Brasil 
www.estrategiamilitares.com.br 

 18 
35 

Alternativa e. INCORRETA. Além de apresentar jazidas de minerais, o cinturão carbonífero brasileiro 
(produção de carvão mineral, um combustível fóssil) se encontra na região Sul. 

Gabarito: d 

 

05. Atual região que já abrigou a capital política do Brasil, o Sudeste costuma ser relacionado às 
grandes cidades, entretanto, essa característica não representa a homogeneidade dessa porção do 
país. 

Sobre a região Sudeste é possível afirmar que  

(A) por se concretizar como a segunda maior região brasileira em extensão territorial, o Sudeste 
atraiu mais investimentos durante a década 1930, concentrando as indústrias de base do país. 

(B) mesmo concentrando a indústria brasileira, não é a maior responsável pelo PIB brasileiro, pois 
esse se alicerça no setor terciário. 

(C) por possuir a maior população absoluta do país e a segunda menor extensão territorial, o Sudeste 
se configura como a região mais povoada do Brasil. 

(D) a ausência de um setor primário consolidado na região Sudeste faz com que a exportação 
brasileira esteja enraizada no Centro-Oeste, graças à produção de grãos. 

(E) a infraestrutura do Sudeste é precária comparada ao volume produzido na região, e, muito disso 
se deve da migração do sistema rodoviário para o ferroviário na década de 1950. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Sudeste é a segunda menor região do Brasil. 

Alternativa b. INCORRETA. O Sudeste concentra a maior parte do PIB brasileiro. 

Alternativa c. CORRETA. Lembre-se: povoado está relacionado à população e a área, enquanto 
populoso leva em consideração apenas a população absoluta. 

Alternativa d. INCORRETA. Há importantes atividades do setor primário no Sudeste, como por 
exemplo a extração mineral e a pecuária leiteira em Minas Gerais e a produção de cana e laranja em 
São Paulo. 

Alternativa e. INCORRETA. Como em todo o país, há um predomínio do sistema rodoviário sobre o 
ferroviário. 

Gabarito: c 

 

06.  Com traços sociais comumente associados à vida no campo, o Centro-Oeste apresenta muitas 
outras características, para além do setor agrário. 

 Sobre o Centro-Oeste brasileiro, assinale a alternativa correta 

(A) O alto investimento no setor agropecuário limitou a região Centro-Oeste à condição rural, sendo 
assim, a maior parte da sua população se concentra em áreas afastadas de grandes centros urbanos. 
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(B) Principal responsável pela exportação de grãos do Brasil, o Centro-Oeste tem apresentado 
alterações em seu principal bioma, em termos de extensão. 

(C) A ausência de uma interligação entre o Centro-Oeste e os principais portos brasileiros é um fator 
limitando à economia da região. 

(D) Com a expansão da soja pelo Mato Grosso, o gado de corte, típico da região não se dissipou, 
mantendo-se no Centro-Oeste, mas atualmente em Tocantins. 

(E) Hospedando a atual capital federal e o centro produtivo do agronegócio, o Centro-Oeste 
brasileiro se tornou a terceira região mais populosa do país. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Centro-Oeste é a segunda região mais urbanizada do Brasil 

Alternativa b. CORRETA. O principal bioma do Centro-Oeste em termos de extensão é o Cerrado, 
que já é considerado um hotspot de biodiversidade. 

Alternativa c. INCORRETA. Cuidado com o termo ausência, apesar de precárias existem. 

Alternativa d. INCORRETA. Tocantins não faz parte do Centro-Oeste. 

Alternativa e. INCORRETA. A Região Centro-Oeste é que apresenta a menor população absoluta do 
país. 

Gabarito: b 

 

07.  Notório em várias obras artísticas como nos escritos de Ariano Suassuna e canções de Luiz 
Gonzaga, o Nordeste brasileiro apresenta características para além das imagens de seca fixadas no 
imaginário de muitas pessoas. 

Sobre o Nordeste brasileiro é possível afirmar que 

(A) graças as condições naturais de boa parte de seu território, o Nordeste se configura como a 
segunda região menos populosa do país. 

(B) graças ao avanço da produção de vestuário a partir de lã no Sul do Brasil, o Nordeste deixou de 
concentrar a caprinocultura do país 

(C) as diferentes paisagens, culturas e economia encontradas no Nordeste, permite uma sub-
regionalização em: Zona da Mata, Agreste, Sertão e Meio Norte. 

(D) a homogeneidade nos índices de desenvolvimento humano por todo o Nordeste é um dos fatores 
que dificultam a gestão de tal região. 

(E) o clima semiárido condicionou a região Nordeste aos piores índices sociais do país e 
principalmente à ausência de tecnologia associada à produção. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Nordeste é a segunda população mais populosa do país, ficando atrás 
apenas do Sudeste. 
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Alternativa b. INCORRETA. A caprinocultura brasileira permanece concentrada no Nordeste. 

Alternativa c. CORRETA. Além do clima e do relevo, a cultura e a maneira de produzir no Nordeste é 
muito distinta, e, abordaremos cada peculiaridade em questões a seguir. 

Alternativa d. INCORRETA. Não há uma homogeneidade nos índices de desenvolvimento no 
Nordeste. 

Alternativa e. INCORRETA. Cuidado! O Nordeste não é apenas o Sertão (onde também há tecnologia) 
e apresenta “ilhas tecnológicas”. 

Gabarito: c 

 

08.  Milton Santos, apesar de respeitar os limites entre os estados brasileiros, debruçou-se 
especialmente sobre aspectos econômicos e sociais. Sendo assim, sobre a região concentrada, é 
possível afirmar que  

(A) a inexistência de industrialização e baixa fluidez da informação caracterizam a região Nordeste. 

(B) a modernização da agricultura de exportação estabelecida no Centro-Oeste é subordinada à 
região Concentrada. 

(C) ao associar o estado de São ao Sul do país, Milton Santos consolidou a Região Concentrada. 

(D) à baixa urbanização na região Amazônica criou um padrão de população majoritariamente rural. 

(E) a regionalização de Milton Santos não se estabelece em conformidade com as divisas estaduais. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Há industrialização no Nordeste e a fluidez da informação varia por toda 
a região. 

Alternativa b. CORRETA. A maior parte das tecnologias aplicadas no Centro-Oeste são desenvolvidas 
por centro de pesquisas com sede na região Concentrada. 

Alternativa c. INCORRETA. A região Concentrada é composta pelo Sul e o Sudeste, na integralidade 

Alternativa d. INCORRETA. A maior parte da população na região Amazônica se concentra em 
grandes centros urbanos, logo não é majoritariamente rural. 

Alternativa e. INCORRETA. A regionalização de Milton Santos respeita as divisas entre os estados. 

Gabarito: b 

 

09.  A regionalização realizada por Ab’Sáber levou em consideração alguns fatores físicos e naturais, 
por exemplo, o clima e o relevo. O resultado de divisão do território brasileiro foi denominado 
Domínios Morfoclimáticos e as faixas de transição.  

Sobre tal regionalização, assinale a alternativa correta 

(A) O domínio do Cerrado é limitado à região Centro-Oeste proposta pelo IBGE. 

(B) O domínio Amazônico apresenta solos férteis 
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(C) O domínio dos Mares de Morros se estende apenas pelo Sudeste e Nordeste propostos pelo IBGE 

(D) O domínio da Caatinga é predominante no Nordeste  

(E) O domínio das Pradarias é o único que se restringe ao Sul do país 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Cerrado não se limita ao Centro-Oeste, sendo encontrado, por 
exemplo, no oeste da Bahia. 

Alternativa b. INCORRETA. Os solos amazônicos não são férteis 

Alternativa c. INCORRETA. Tal domínio também se estende por uma parte do Sul 

Alternativa d. CORRETA. Além da Caatinga, o Nordeste apresenta uma porção sob o domínio dos 
Mares de Morro e duas faixas de transição: Agreste e Mata dos Cocais 

Alternativa e. INCORRETA. O domínio das Araucárias também se limita ao Sul. Cuidado! Estamos 
tratando de domínio e não vegetação. A vegetação das araucárias também pode ser encontrada me 
São Paulo.  

Gabarito: c 

 

10. Ao considerar os aspectos produtivos no Brasil, Pedro Pinchas Geiger notou que os limites entre 
os estados não correspondiam às fronteiras que ele havia encontrado em sua análise. Análise essa 
que deu origem à três grandes regiões. 

Sobre o Centro-Sul, assinale a alternativa correta 

(A) Abrangendo a região Centro-Oeste, Sul e Sudeste na integralidade, essa é a maior região em 
extensão dentre os complexos regionais propostos por Geiger. 

(B) Concentrando a maior parte da população brasileira, o Centro-Sul é a região com maior 
dinamismo econômico. 

(C) Como todos os polos industriais de tecnologia se concentram Centro-Sul, a atividade econômica 
dessa região está intimamente ligada à exportação. 

(D) Além da indústria, a produção agrária brasileira se concentra no Centro-Sul brasileiro, 
principalmente o setor frutífero.  

(E) Com o avanço da industrialização por toda a região Centro-Sul, a atividade agrária tem migrado 
em direção ao Nordeste e Amazônica. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Centro-Sul não abrange o Centro-Oeste e o Sudeste por completo. 

Alternativa b. CORRETA. A maior parte da população, as heranças da industrialização concentrada e 
o desenvolvimento do agronegócio dão à essa região o maior dinamismo do Brasil. 
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Alternativa c. INCORRETA. A maior parte da exportação brasileira está relacionada ao setor primário 
da econômica. Outro detalhe importante: há polos tecnológicos em todas as regiões brasileiras. 

Alternativa d. INCORRETA. A maior produção de frutas no Brasil é feita no Nordeste. 

Alternativa e. INCORRETA. Atenção: a produção agrária no centro-sul tem aderido às técnicas 
industriais e garantindo a ascensão das agroindústrias. 

Gabarito: b 

 

11. Além de reconhecer que o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) é o órgão 
governamental responsável pela regionalização oficial do Brasil, é necessário ter ciência que a 
proposta atual não concebida em tais moldes. 

Sobre a evolução da regionalização realizada pelo IBGE, considere as afirmações a seguir: 

I. Apesar de características próximas, Minas Gerais e Bahia nunca integraram a mesma região, 
segundo os critérios do IBGE. 

II. Apesar das mudanças de nomes e estados pertencentes à cada regionalização, o estado do 
Amazonas, sob a lógica do IBGE sempre integrou a região Norte. 

III. A relação entre São Paulo e a região Sul foi evidenciada durante certo tempo nas regionalizações 
do IBGE. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I. INCORRETA: Minas Gerais e Bahia já integraram a mesma região, denominada: Leste, 

Afirmação II. CORRETA: A denominação “região Norte” sempre esteve constante desde 1940 até os 
dias atuais, e, o estado do Amazonas sempre a integrou 

Afirmação III. CORRETA: São Paulo já integrou a mesma região que Paraná, Santa Catarina e o Rio 
Grande do Sul, segundo a lógica do IBGE. 

Gabarito: b 

 

12. Para regionalizar é necessário que critérios sejam estabelecidos, nesse quesito o geógrafo 
Ab’Sáber considerou a natureza brasileira para conceber seis domínios morfoclimáticos, e, sobre 
eles podemos afirmar que 

(A) o Cerrado apresenta a maior extensão e predomínio de um solo ácido. 
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(B) há uma faixa de transição entre todos os domínios morfoclimáticos 

(C) no domínio Amazônico predominam as terras altas 

(D) a temperatura mais amena nas pradarias tem relação com o relevo e a altitude. 

(E) mesmo se concentrando no Nordeste, o domínio da Caatinga não se restringe à essa região. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O domínio de maior extensão é o Amazônico. 

Alternativa b. INCORRETA. Entre o domínio das Araucárias e os Mares de Morro não há uma faixa de 
transição. 

Alternativa c. INCORRETA. Tal domínio também é conhecido como terras baixas de floresta 
equatorial. 

Alternativa d. INCORRETA. O relevo predominante nas Pradarias é a chamada coxilhas, que não 
apresentam grandes altitudes. 

Alternativa e. CORRETA. O domínio da Caatinga também se estende por uma porção de Minas 
Gerais. 

Gabarito: e 

 

13. As Macrorregiões Geoeconômicas Brasileiras foram concebidas por Pedro Pinchas Geiger, 
levando em conta, como o próprio nome leva a entender, a economia no território brasileiro. 

Sobre a regionalização proposta por Pedro Pinchas Geiger, assinale a alternativa correta 

(A) Minas Gerais é um exemplo de estado que pertence à duas regiões distintas na proposta de 
Geiger: Concentrada e Nordeste. 

(B) Com a maior extensão territorial entre as quatro regiões propostas por Geiger, a Amazônia se 
caracteriza por imensos vazios demográficos. 

(C) Consolidada como o principal destino dos migrantes, a região Centro-Sul atraiu pessoas apenas 
por concentrar a industrialização do país. 

(D) A região Centro-Sul é responsável pela maior parte do PIB brasileiro por concentrar a atividade 
agropecuária. 

(E) Historicamente mais antigo, sob a ótima de Geiger, o Nordeste apresenta uma população mal 
distribuída por ser território. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Atenção! A região Concentrada foi definida por Milton Santos, o termo 
correto seria “Centro-Sul”. 

Alternativa b. INCORRETA. Geiger definiu três grandes regiões! Cuidado com os detalhes. 
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Alternativa c. INCORRETA. Além da industrialização, a construção de Brasília e a expansão da 
fronteira agrícola do Sul em direção ao Centro-Oeste atraíram pessoas para o Centro-Sul. 

Alternativa d. INCORRETA. A agropecuária é responsável por um valor considerável da exportação 
brasileira, mas o PIB é controlado pelo setor terciário. 

Alternativa e. CORRETA. Mais da metade da população do Nordeste se encontra na Zona da Mata. 

Gabarito: e 

 

14. Alvo de muitas polêmicas quanto ao desmatamento e uso da Terra, a região Amazônica 
apresenta muitas particularidades que a tornam desejável por muitos pesquisadores, mineradores 
e tantos outros. 

Sobre a Amazônia, é possível afirmar que 

(A) concentra a maior extensão de terras, o que a torna a menos povoada, apesar de apresentar 
uma população absoluta superior ao Nordeste. 

(B) apesar de concentrar um polo industrial que demanda tecnologia, a região é caracterizada por 
uma economia onde predominam os extrativismos 

(C) apresenta algumas homogeneidades principalmente no que tange a paisagem e a insuficiência 
de técnicas e tecnologias relacionadas às indústrias. 

(D) os vazios demográficos encontrados em tal região impossibilitaram a configuração de ao menos 
uma região metropolitana. 

(E) a produção na Zona Franca de Manaus está relacionada à indústria de base e bens de consumo 
não duráveis, por isso não demandam tecnologia. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. A região Amazônia não apresenta uma população superior à do Nordeste. 

Alternativa b. CORRETA. Extrativismo mineral, animal e vegetal. 

Quanto ao extrativismo vegetal destaca-se a Serra de Carajás. 

Alternativa c. INCORRETA. Cuidado! Há polos de concentração de tecnologia na Amazônia, como é 
o caso da Zona Franca de Manaus. 

Alternativa d. INCORRETA. Existem regiões metropolitanas na Amazônia, como é o caso de Belém e 
Manaus 

Alternativa e. INCORRETA. A produção na Zona Franca de Manaus demanda tecnologia, e, se 
concentra nos bens de consumo duráveis. 

Gabarito: b 

 

15. O Nordeste foi a primeira região do Brasil a ser colonizada, assim, também sediou a primeira 
capital do país, entretanto é um equívoco entendê-la como algo homogêneo. Sendo assim, sobre as 
sub-regiões nordestina, assinale a alternativa correta 
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(A) A Zona da Mata concentra a maior parte da população do Nordeste, bem como as melhores 
infraestruturas, sendo a única a apresentar tecnologia para produzir. 

(B) O Agreste, transição entre uma área mais úmida e outra semiárida, apresenta predominância de 
pequenas e médias propriedades rurais.  

(C) Graças às condições climáticas, a pecuária no Sertão nordestino segue o modelo intensivo de 
produção.  

(D) A população no Sertão nordestino se concentra às margens do Rio São Francisco, que apesar de 
intermitente é a principal fonte hídrica disponível. 

(E) Fazendo a transição entre o Sertão e a Amazônia, o Meio Norte é caracterizado pela pecuária 
extensiva de corte, principal atividade econômica da região. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Cuidado com tópicos tão genéricos! Há tecnologia empregada na 
fruticultura irrigada no sertão nordestino, por exemplo. 

Alternativa b. CORRETA. Há uma produção significativa de alimentes nessa sub-região. 

Alternativa c. INCORRETA. A pecuária no Sertão é intensiva. 

Alternativa d. INCORRETA. A melhor classificação seria “Bacia do São Francisco”. 

O rio São Francisco não é intermitente. 

Alternativa e. INCORRETA. Em tal região destaca-se o extrativismo vegetal (mata dos cocais). 

Gabarito: b 

 

16.  A regionalização do Brasil proposta por Milton Santos também é conhecida como “Os Quatro 
Brasis” e tem como critério de análise o meio técnico-científico informacional. 

Sobre os quatro brasis, considere as afirmações a seguir: 

I. O termo “concentrada” para representar a região que engloba o Sul e o Sudeste definido pelo IBGE 
tem forte relação com disposição da técnica, da ciência e da informação.  

II. As rugosidades encontradas no Nordeste se apresentam como resistência ao avanço do meio 
técnico-científico informacional na região. 

III. A ausência de enclaves modernos faz da Amazônia uma região próxima à homogeneidade de 
paisagem. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 
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Resolução 

Afirmação I CORRETA: Tal região concentra os complexos industriais, a população, os fixos e os fluxos 
do país. 

Afirmação II CORRETA: Rugosidades são construções históricas, como por exemplo, no Nordeste a 
concentração de terras e a escravidão se deram de forma mais evidente e por um período maior, 
dificultando que suas consequências sejam superadas (não apenas em termos sociais, mas também 
econômicos). 

Afirmação III INCORRETA: Há dois enclaves modernos na Amazônia que merecem destaque: a Zona 
Franca de Manaus e o Projeto Grande Carajás. 

Gabarito: e 

 

17. “A Divisão Regional do Brasil consiste no agrupamento de Estados e Municípios em regiões com 
a finalidade de atualizar o conhecimento regional do País e viabilizar a definição de uma base 
territorial para fins de levantamento e divulgação de dados estatísticos” 

IBGE. Divisão Regional do Brasil. Disponível em https://www.ibge.gov.br/geociencias/organizacao-do-
territorio/divisao-regional/15778-divisoes-regionais-do-brasil.html?=&t=o-que-e. Acesso em 14/05/2020 

Sobre a atual regionalização promovida pelo IBGE, considere as seguintes afirmações 

I. O Centro-Oeste, composto por Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Tocantins e Goiás, além do 
Distrito Federal, é a região com a maior produção de grãos do Brasil. 

II. Com a Constituição de 1988 tivemos as últimas mudanças na regionalização no IBGE, graças ao 
último desmembramento de estado e fim das regiões autônomas. 

III. O projeto que tramita atualmente para que o estado Espírito Santo seja agregado ao Nordeste 
leva em consideração a baixa integração de tal estado com os demais da região Sudeste. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I INCORRETA: Segundo a classificação do IBGE, Tocantins não pertence à região Centro-
Oeste, mas sim à Norte. 

Afirmação II CORRETA: Goiás foi desmembrado, dando origem à Tocantins, além disso Fernando de 
Noronha tornou-se um distrito estadual do Estado de Pernambuco; o Território Federal do Amapá e 
o Território Federal de Roraima se tornaram estados. 
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Afirmação III INCORRETA: Não existe tal projeto, e, a integração do Espírito Santo com os demais 
estados do Sudeste se dá por sua estrutura portuária (esse foi o critério usado). 

Gabarito: b 

 

18. “Seguindo a lógica de regionalização do IBGE, tal porção de terras se consolida como a segunda 
região mais urbanizada, apesar de concentrar o menor percentual da população absoluta do Brasil, 
e se destaca por ser responsável por parte considerável da exportação do país.” 

A descrição diz respeito à região 

(A) Sul 

(B) Sudeste 

(C) Centro-Oeste 

(D) Norte 

(E) Nordeste 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. A região Sul é a terceira mais urbanizada do país. 

Alternativa b. INCORRETA. A região Sudeste é mais urbanizada e a mais populosa do Brasil. 

Alternativa c. CORRETA. Apesar de apresentar a menor população absoluta do Brasil, ela se 
concentra em centros urbanos. 

Alternativa d. INCORRETA. O Norte é a região é a segunda menos urbanizada do Brasil 

Alternativa e. INCORRETA. Segundo dados do IBGE de 2015, a região Nordeste era a menos 
urbanizada do Brasil. 

Gabarito: c 

 

19. A regionalização de um país não precisa seguir apenas critérios sociais e econômicos caso o olhar 
do pesquisador siga as perspectivas naturais e físicas, como no caso de Jurandyr Ross, que 
regionalizou o Brasil com base no relevo 

Sobre a regionalização proposta por Ross, considere as afirmações a seguir 

I. No Brasil há uma predominância de planícies, principalmente as fluviais que se estendem às 
margens do rio Amazonas e outros grandes corpos hídricos. 

II. Para elaborar sua regionalização do Brasil, Ross considerou a estrutura geológica, o clima e a 
erosão, por isso há variedades de planaltos, planícies e depressões. 

III. O predomínio de uma estrutura geológica antiga pode ser evidenciado nos diferentes tipos de 
regiões propostas por Ross. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
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(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I INCORRETA: No Brasil predominam os planaltos e as depressões. 

Cuidado! Nem todo corpo hídrico gera uma planície fluvial, uma vez que tal termo está relacionado 
à rios. 

Afirmação II CORRETA: Graças ao desenvolvimento da tecnologia emanada do projeto Radam, 
estendido ao Brasil, Ross aprofundou regionalizações que o antecedeu. 

Afirmação III CORRETA: O predomínio de uma estrutura antiga pode ser evidenciado, por exemplo, 
nos “tipos” de planaltos apresentados por Ross. 

Gabarito: b 

 

20.  Segundo Ab’Sáber, domínios morfoclimáticos são macrorregiões que concentram características 
relacionadas ao relevo, clima, solo, vegetação e hidrografia, somando 6 realidades diferentes, além 
das faixas de transição. 

Sobre tal regionalização do Brasil proposta por Ab’Sáber, assinale a alternativa correta 

(A) As faixas de transição apresentam baixa disposição ao turismo e à atividade recreativa. 

(B) O solo do domínio da Caatinga é profundo para possibilitar o acesso à água. 

(C) O baixo pH predominante nos latossolos do Cerrado tem relação com a chuva. 

(D) Os Mares de Morro se estendem por todo o litoral brasileiro. 

(E) As florestas no Domínio Amazônico se desenvolvem apenas em porções de solo fértil. 

 

Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. O Pantanal é um forte exemplo que ser uma área de transição não 
interfere na possibilidade de turismo. 

Alternativa b. INCORRETA. Cuidado! Essa é uma característica do Cerrado, na Caatinga o solo é raso. 

Alternativa c. CORRETA. Como se trata de uma estrutura antiga, a chuva, através do tempo, foi 
favorecendo a lixiviação e consequente acidez do solo (baixo pH). 

Alternativa d. INCORRETA. Os Mares de Morro se concentram no litoral oriental do Brasil. 

Alternativa e. INCORRETA. O solo da Amazônia é predominantemente infértil, mas isso não impede 
o estabelecimento da floresta. 

Gabarito: c 
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21.  A estrutura geológica consiste na base para a estruturação do relevo de um país, criando no 
Brasil macrorregiões, que direcionam atividades de extração mineral possível. 

Sobre a estrutura geológica do Brasil, considere as afirmações a seguir 

I. A região denominada bacias sedimentares abrange a maior parte do Brasil, com destaque para a 
Bacia Amazônica e do Paraná. 

II. Além das Bacias Sedimentares, a estrutura geológica brasileira apresenta maciços antigos. 

III. Com o menor percentual na estrutura geológica brasileira, os dobramentos terciários se 
concentram na porção meridional do país. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I. CORRETA: Bacias sedimentares predominam na estrutura geológica brasileira, e, nelas 
podem ser encontrados combustíveis fósseis. 

Afirmação II. CORRETA: Os maciços antigos são responsáveis pelos minérios. 

Afirmação III. INCORRETA: Dobramentos terciários é um sinônimo para dobramento moderno, 
portanto, inexistente no Brasil. 

Gabarito: a 

 

22. “(...) uma região já ganhadora e privilegiada pela implantação mais consolidada dos dados da 
ciência, da técnica e da informação" 

SANTOS; SILVEIRA, M. L. O Brasil: território e sociedade no início do século XXI. Rio de Janeiro: Record, 2006 

A região em questão é denominada 

(A) Norte 

(B) Nordeste 

(C) Amazônica 

(D) Concentrada 

(E) Centro-Oeste 
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Resolução 

Atenção: Ao citar: “ciência, da técnica e da informação”, podemos concluir que se trata da 
regionalização proposta por Milton Santos. 

Alternativa a. INCORRETA. Apresenta pontos específicos para acúmulo da ciência, da técnica e da 
informação (mas fique atento, porque Milton Santos denominou Amazônia) 

Alternativa b. INCORRETA. As rugosidades dificultam o estabelecimento da ciência, da técnica e da 
informação 

Alternativa c. INCORRETA. Apresenta pontos específicos para acúmulo da ciência, da técnica e da 
informação 

Alternativa d. CORRETA. Com forte influência de São Paulo e de outros centros onde os fixos se 
instalaram e os fluxos são mais dinâmicos. 

Alternativa e. INCORRETA. Concentra técnicas apuradas, mas em termos de informação ainda se vê 
dependente da região Concentrada. 

Gabarito: d 

 

23. Com os avanços tecnológico promovidos pelo projeto RADAM Brasil, o reconhecimento do relevo 
brasileiro se tornou mais profundo através da regionalização proposta por Jurandyr Ross. 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. A classificação de Jurandyr Ross possibilita a percepção da geomorfologia brasileira. 

II. Segundo os critérios abordados para tal regionalização, os planaltos apresentam predominância 
nos processos erosivos. 

III. Ao considerar a estrutura geológica e a altimetria, Ross propôs mais de 15 formas de relevo para 
o Brasil. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I. CORRETA: Geomorfologia é o estudo dos relevos. 

Afirmação II. CORRETA: Assim como nas planícies há predomínio do processo de sedimentação. 

Afirmação III. INCORRETA: As formas de relevo são apenas 3, mas os tipos variam. 

Gabarito: a 
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24. Um dos grandes críticos da globalização, ainda quando a maioria dos pesquisadores a viam como 
solução, Milton Santos regionalizou o Brasil com base no seu conceito de meio-técnico científico 
informacional. 

Sobre os “Quatro Brasís” propostos por Milton Santos, considere as afirmações a seguir 

I. A região Concentrada se difere das demais por ser a única a apresentar polos de desenvolvimento 
tecnológico e de informação. 

II. Apesar do uso de técnicas avançadas, principalmente aplicadas à agricultura, a região Centro-
Oeste ainda apresenta uma certa dependência da região Concentrada. 

III. Apesar de uma paisagem predominantemente associada à atividade de extração, a Amazônia 
apresenta enclaves tecnológicos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa III está correta 

 

Resolução 

Afirmação I. INCORRETA: Há outros polos espalhados pelo Brasil, entretanto a região em questão se 
destaca por apresentar mais concentração (por isso tem esse nome). 

Afirmação II. CORRETA: Tal dependência tem relação com o desenvolvimento de tecnologia e fluxo 
de informações. 

Afirmação III. CORRETA: Sobre tais enclaves destaca-se a Zona Franca de Manaus. 

Gabarito: b 

 

25. O conceito de domínios morfoclimáticos não foi criado por Ab’Sáber, entretanto, tal geógrafo foi 
o responsável por regionalizar o Brasil sob tais critérios. 

Sobre a regionalização proposta por Ab’Sáber, assinale a alternativa correta 

(A) O Cerrado, apesar de apresentar um solo ácido, atraiu a produção de grãos do Sul, com isso, uma 
consequência negativa veio à tona: se tornou um hotspot de biodiversidade. 

(B) Com o avanço do desmatamento na Amazônia, tal região se tornou o primeiro hotspot brasileiro 
e tem preocupado especialistas quanto ao surgimento de novas doenças. 

(C) Apesar de ser o domínio que mais sofreu interferência humana, os Mares de Morros não 
apresentam uma vegetação ameaçada em sua biodiversidade. 

(D) Com o avanço da pecuária sobre o domínio das Pradarias, o processo de desertificação com 
origens antrópicas se tornou uma realidade. 
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(E) A arenização no domínio da Caatinga tem relação com o clima, ou seja, aspectos naturais, mas 
também pode ser intensificada pela ação antrópica.  

 

Resolução 

Alternativa a. CORRETA. O Cerrado foi o segundo domínio brasileiro a ser considerado um hotspot 
de biodiversidade.  

Alternativa b. INCORRETA. A Amazônia não é um hotspot. 

Alternativa c. INCORRETA. O primeiro hotspot brasileiro foi a Mata Atlântica, vegetação 
predominante nos Mares de Morro. 

Alternativa d. INCORRETA. Nas pradarias temos o processo de arenização, desertificação se encontra 
no sertão nordestino.  

Alternativa e. INCORRETA. Arenização se dá em ambientes úmidos. 

Gabarito: a 

 

26. Levando em consideração os processos históricos da formação territorial do Brasil e o processo 
de industrialização, Pedro Pinchas Geiger propôs uma regionalização que ficou conhecida como 
Geoeconômica. 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. Com grande extensão territorial, o Centro-Sul brasileiro concentra o parque industrial e a produção 
de grãos do país, o que ajuda em sua consolidação como região mais dinâmica economicamente. 

II. Por apresentar um forte contraste, é possível afirmarmos que existem vários nordestes dentro da 
região Nordeste, sendo a porção mais povoada e urbanizada concentrada nas proximidades do 
litoral. 

III. A região Amazônica engloba a floresta que leva o mesmo nome em território brasileiro. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Todas as afirmativas estão corretas 

 

Resolução 

Afirmação I. CORRETA: As indústrias se concentraram inicialmente em tal região, e, atualmente o 
desenvolvimento agrário do Centro-Oeste tem gerado as agroindústrias. 

Afirmação II. CORRETA: A tal porção dá-se o nome de Zona da Mata. 

Afirmação III. CORRETA:  
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Gabarito: e 

 

27. Responsável pelo maior rebanho brasileiro, tal região tem apresentado problemas ambientais 
relacionados ao seu solo. 

Tal descrição aplica-se à região 

(A) Norte 

(B) Sul 

(C) Sudeste 

(D) Centro-Oeste 

(E) Nordeste 

 

Resolução 

Atenção! Entende-se por rebanho muitos animais da mesma espécie agrupados e controlados pelo 
ser humano, sendo assim, no Brasil o maior rebanho é o de galináceos que se concentra no Sul do 
Brasil. 

O problema ambiental em questão é a arenização, que tem ocorrido no Sudoeste Gaúcho. 

Gabarito: b 

 

28. Os Complexos Regionais propostos por Pedro Pinchas Geiger não seguem os traçados 
delimitados pelo IBGE, tão pouco respeita as divisas entre os estados 

Sobre tal regionalização, considere as afirmações a seguir 

I. Concentrando o maior rebanho de corte do Brasil, a região Centro-Oeste também é responsável 
pela maior produção de grãos do país, principalmente da soja. 

II. Região de forte repulsão populacional, principalmente durante o século XX, o Nordeste apresenta 
enclaves de tecnologia. 

III. A maior das regiões geoeconômicas, a Amazônia apresenta vários vazios demográficos. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 

(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 

(C) Apenas a afirmativa I está correta 

(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 

(E) Todas as afirmações estão corretas 
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Resolução 

Afirmação I. INCORRETA: Cuidado! Não existe região Centro-Oeste em tal regionalização. 

Afirmação II. CORRETA: Um exemplo desse enclave é Recife e o Porto Digital. 

Afirmação III. CORRETA: A população em tal região se concentram em centros urbanos, restando 
imensos vazios demográficos. 

Gabarito: b 

 

29. Segunda região mais populosa do Brasil, tal porção do território apresenta diferentes paisagens 
e realidades sociais. 

Tal descrição corresponde à região 

(A) Nordeste 

(B) Sul 

(C) Sudeste 

(D) Centro-Oeste 

(E) Norte 

 

Resolução 

A primeira região mais populosa do Brasil é o Sudeste, seguida do Nordeste, Sul, Norte e Centro-
Oeste. (lembre-se que populosa diz respeito à população absoluta). 

As diferentes paisagens são determinadas por condições naturais diferenciadas, desde áreas úmidas 
à semiáridas. 

Gabarito: a 

 

30. Os efeitos da industrialização foram determinantes para a proposta de regionalização alavancada 
por Pedro Pinchas Geiger, dando origem aos Complexos Regionais. 

Sobre tal regionalização, podemos afirmar que  

(A) o mau desempenho em índices sociais do Nordeste está associado às rugosidades históricas e a 
homogeneidade do território. 

(B) a região Concentrada é responsável pelo dinamismo da economia brasileira, principalmente por 
concentrar polos industriais e o setor de serviços. 

(C) por considerar a produção econômica no território brasileiro, as divisas entre os estados foram 
respeitadas, assim o uso para critérios administrativos se torna viável. 

(D) apesar dos vazios demográficos, a região Amazônica apresenta uma população 
predominantemente urbana. 

(E) o Centro-Oeste é responsável por parcela significante da exportação brasileira, entretanto, o PIB 
brasileiro ainda se concentra no Sudeste. 
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Resolução 

Alternativa a. INCORRETA. Rugosidade é um conceito usado por Milton Santos, mas ok, o que torna 
a alternativa totalmente errada é caracterizar o Nordeste como uma região homogênea. 

Alternativa b. INCORRETA. Região Concentrada faz parte da regionalização de Milton Santos 

Alternativa c. INCORRETA. Tal regionalização não considera as divisas entre os estados, como é o 
caso de Minas Gerais que ocupa duas regiões. 

Alternativa d. CORRETA. A população em tal região se concentra em grandes centros urbanos como 
Manaus e Belém. 

Alternativa e. INCORRETA. Centro-Oeste e Sudeste fazem parte da regionalização oficial do IBGE. 

Gabarito: d 

 

4 – Considerações Finais 

Prezado(a) Aluno(a), 

 

Mais uma vez, muito obrigado por escolher e acreditar no Estratégia! Gostaria de reforçar 
para você usar o Fórum de Dúvidas, eu responderei o mais rápido possível. Lembrando que eu terei 
prazer em responder, uma vez que é uma forma de me aperfeiçoar, ou seja, no futuro, posso fazer 
uma aula ainda melhor. 

 

 

Excelentes estudos! Conte comigo, sempre! Que Deus abençoe o seu caminho! 

 

 prof.sauloteruotakami 

 


